

# 江蘇教育先驅劉鑑

唐秉玄

## 當代著名的書法家

劉鑑先生字鈞樵，江蘇鹽城人，當代著名的書法家；民國成立後，第一任鹽城縣教育行政所首長。

清末變法，興學堂，廢科舉，中央設學部，各省設提學使司，為應時勢需要，俾謀教育普及起見，各縣自然有設置教育行政機構之必要。光緒卅二年（一九〇六）四月，由學部奏定「勸學所章程」十條，限令全國各縣一律設置。勸學所，實為縣級教育行政機關之肇始。

依勸學所章程規定，設總董一人，綜理一切事務，並就縣境劃為若干學區，每區設勸學員（俗稱學董）一人，負該區勸學之責。總董由縣視學兼任，勸學員是由總董遴選本區士紳品行端正熱心學務者，報請地方行政長官派充。當時勸學所之重要任務：（一）籌措經費（二）勸導入學（三）調查學務四宣講教育宗旨。宣統二年，清政府頒佈地方自治章程，勸學所之地位及事權，漸與自治機關發生衝突，遂於同年十二月，修改勸學所章程，確定勸學所為府廳州縣之教育輔助機關。並將勸

學所之總董，改為勸學員長，或稱勸學所長，對外行文，則仍以地方行政長官名義行之。

民國成立，各縣教育行政機關之組織相當紊亂，在縣公署設第三科者，有設教育公所或仍沿用勸學所舊制者，頗不一致。教育部為確定縣級教育行政制度，藉收整齊劃一之效起見，特重頒

「勸學所規程」，通令全國各縣，仍恢復勸學所之制度。並明定勸學所設所長一人，受縣知事監督指揮，辦理所屬教育行政事宜（民國十二年起，改為教育局）。南沙名儒清廩貢生劉鑑先生膺選為鹽城縣勸學所首任所長。

劉鑑先生到職後，首先劃分學區，遴選各區勸學員，一面調查各地區學務情形、經費狀況，作為設校之參考。城西第一高等（小學）、城中第二高等、宋村三高、樓夏四高、上岡五高，以及其他各鄉鎮高初級小學，如雨後春筍，莫不受惠。先生之勸導與影響，先後相繼設立。筆路藍縷，創業艱難，先生對鹽城教育開拓之功，實永難磨滅。上岡文武廟社田，面積龐大，以經營不善，積弊叢生，經先生力爭，改為學產，並公推其擔任總管，積極整頓，將所有收益，移充地方學校

經費，造就無數鄉里子弟，尤為後人稱頌懷念不已。先生逝世後，學產糾紛復起，直至抗日戰爭爆發，仍未平息。晚年先生居家以課教孫輩為樂，臨終以字帖書畫分贈諸孫珍藏，別無長物；為一代名儒，留下不朽之典範。

## 桃李盈門 人才輩出

嗣君啓晴（字庚白）先生，自幼聰穎絕人，才華卓越，早歲中式秀才，參加鄉試，以額滿見遺（清代科舉制度，分為鄉試、會試、殿試三種，鄉試在省會舉行，及格後，稱為舉人，各省有名額限制）試卷奉批「額滿見遺」，曾刻書分贈親友。旋受業師陳惕菴引介，廣遊京粵，得師承陳寶琛（後為宣統師）、鄭孝胥、康有為、梁啟超等人，並各蒙親書聯對相贈，多所鼓勵。不久康梁變法，保送啓晴先生入日本早稻田大學政治經濟系畢業，在日獲識國父孫中山先生暗中參加革命活動。回國後，考取法政科舉人（世人稱為洋舉人），封七品京官，派河南省「卽用知縣」，未及到任，武昌起義，清帝遜位。民國成立後，首任清江浦江北高等檢察廳廳長，對奠定蘇省

法制基礎，頗有貢獻。旋與江北高等審判廳廳長鄉賢季龍圖先生創設江北法政專門學校，造就人材衆多，旅臺阜寧耆宿熊養和，聞即爲當年及門弟子也。民初鹽城創立議會，組織政府，先生致効甚偉，鹽邑首任民政長金德昌，與先生在日本同學，私交篤厚；傳聞金之新命，實由先生全力推讓促成所致。不幸一代長才，壯志未酬，英年早逝（民國三年逝世，享年僅三十八歲），令人太息不已。啓晴先生生有五子，皆卓然有成，長曰憲曾，字亞懷，號積魏（藏有魏碑字帖全部），曾在保定軍校肄業，與陳誠、周至柔、張學良等同班，後因身體關係，棄武從文。次曰景曾，字嘯樓，號積顏（藏有顏魯公碑帖全部），北洋大學高材生，爲鹽城各中學爭相延聘之優良教師。三曰念曾，字菊尹，號積歐（藏有唐代歐陽詢字帖全部）。民國十年以前，與筆者同列上岡宿儒王師戶。

# 中外文史 南京大屠殺

## 叢書

### 郭岐將軍著 定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頃應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「劊子手的下場」及珍貴圖照，二十五開本，穿線平裝訂價台幣壹佰元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳

采符門牆，彼居首座弟子，精研書法，尤擅詩文，平時治學認真，嘗爲「古渡生秋思，他鄉長歲華」兩句詩，與同窗好友，推敲竟日，至今記憶猶新。四曰楷曾，字古香，號積黃（藏有宋代黃庭堅字帖全部），與余在上岡五高同期，聰敏活潑，文武兼資，讀書時靜如處子，運動時矯若游龍，長習軍旅，曾官拜少將。五曰範曾，號積明（藏有明代文徵明字畫多種），爲余五高後期同學，早歲在上海大夏大學數學系畢業，從事數學教育近五十年，桃李盈門，人才輩出，堪稱吾鹽城數學界之先驅。曾在蘇省鹽城聯中、臺省嘉義中學與余兩度共事，襄助甚多。並共同出資出力，協助地方興學，在嘉義創設私立大同商業專科學校，成材甚衆。大陸沉淪，昆仲五人，除積明早於三十七年春，應邀來臺在省嘉中執教外，餘均淪陷未及撤出，殊堪惋惜。

享年七十九歲。  
（一八四二），歿於民國九年（一九二〇）元月，

積明兄有子女四人，均受完良好教育，各有

發展。長男敦善，勤奮篤實有爲有守，臺灣大學農工系畢業，美國坎薩斯大學工業統計學碩士，

現任芝加哥聯合石油公司經理。長女翼善，臺大物理學系畢業，美國馬利蘭大學哲學博士，專攻

固態物理，現任美國加州國家太空合作總署研究員；聞震驚世界之「太空梭」發展計劃，曾一度

參與研究。次女瀛善，臺大心理學系畢業，現在加州大學攻讀生物統計博士。三女淑善，輔仁大學畢業，美國北伊利諾大學電腦碩士，現在美國

G·T·E（電訊公司）資訊室服務。一門俊秀，蘭桂芬芳；古人云：「積善人家慶有餘」，聞

南沙劉氏以此作爲家訓，並以此作爲子孫輩份代號，堪稱當之無愧。鈞樵先生生於道光二十一年

（一八四二），歿於民國九年（一九二〇）元月，

享年七十九歲。